

那些光怪陆离的人和事

今天《拍案惊奇》，带来3个小故事。

一边是带着刀的入室歹徒，一边是听到响声走出卧室的小女儿，妈妈强迫自己镇定下来，之后的举动，救了母女二人；坐公交车和司机起了争执，一言不合就拔钥匙，车子撞上绿化带，也把自己送进派出所；大平台，提供车辆，只要交点押金，就能当网约车司机？以为天上掉好事，哪知又是骗子的套路……

智

她一步步退到客厅，张某也拿出了刀。偏偏在这时，女儿也听见了声响，懵懵懂懂走了出来。

面对持刀歹徒，妈妈对女儿说了一句话“这是妈妈的朋友，来借钱的”

半夜里，一边是摸进门的歹徒，手里还握着刀，一边是听到声响出来查看懵懵懂懂的女儿，妈妈在这紧急关头，会怎么做？今年8月2日凌晨，家住杭州富阳富春街道某小区三楼的余女士就经历了一场午夜惊魂。

嫌疑人张某已于8月17日被公安机关抓获，近期将被富阳区人民检察院以抢劫罪提起公诉。而余女士面对歹徒时的机智，却让办案民警和检察官们印象深刻。

当时，家里突然停电，余女士猜是空气开关跳闸了。为了能让十多岁的女儿睡得安稳，她去了二楼休息台，将电箱里的空气开关推了上去。殊不知这一切，都是张某搞的鬼。

张某，富阳本地人，之前做过水电工，身上没钱就起了偷的念头。之所以选中余女士家，是因为七八年前在她家干过活，熟悉房子格局。

余女士到二楼休息台去开空气开关时，未将家门关上。早就躲在四楼的张某，脱了

鞋子偷偷溜进了余女士家，躲进了卫生间淋浴房里。这正是张某关掉空气开关的目的：防盗门他打不开，但是关掉空气开关，肯定有人开门出来，到时再进去偷。

回到家中，余女士进了厕所，看到了淋浴房里的张某。她一步步退到客厅，张某也拿出了刀：“不要叫，我只要500块。”偏偏在这时，女儿也听见了声响，懵懵懂懂走了出来。

万一孩子叫起来，大家都有危险。余女士深吸一口气，强作镇定地说：“没事，这是妈妈的朋友，来借钱的。”把女儿送回房间，余女士就让张某到门口等着，她到房间里拿了500元钱给了张某，让他马上走，并表示不会报警。

张某走后，余女士瘫坐在沙发上。足足过了一小时，才想起报警。

在我们曾经的报道中，面对险境，也有过不少让人印象深刻的机智应对。

比如，有一位姑娘半夜遇劫匪，姑娘说，我

身上没有多少钱，要不你跟我回家拿。歹徒跟着姑娘回家，家门一开，一家子都在……

还有一位别墅女主人，家里进了劫匪，女主人给了劫匪数千元，又说“要不你留个卡号，我明天转账给你”。劫匪真留下了卡号和身份信息，被警方很快找到。

还有一位姑娘，晚上打车时碰上了色狼司机，将车开到偏僻处正准备扑上来，结果姑娘羞答答地说，要不我们去开房吧。后来司机在带着姑娘去开房的时候被抓。

检察官说，遇到抢劫等暴力侵害时，冷静是最重要的，千万不要慌乱。然后，尽可能缓和气氛，尝试排除蒙眼、捂嘴等对自己不利的因素，并尽量不刺激犯罪分子，避免侵害手段升级。还可以暗地里记下一些歹徒的信息，比如局部明显的特征、口音、发案时间、地点等，明确歹徒逃窜的方向，等确认安全立即报案。本报首席记者 肖菁 本报通讯员 富检

险

没想到，座位上的另一名中年女乘客，冲到了驾驶室，拔掉了车钥匙。

女乘客怒拔车钥匙，公交车失控撞上绿化带

一辆正在行驶的纯电动公交，突然被拔掉车钥匙，你知道后果有多严重吗？

前天晚上，在杭城2路公交车上，就有两个中年女乘客，干了件这么危险的事。

纯电动公交车因为钥匙被拔，车辆电源被切断，导致方向助力失效，车辆一头撞向了路边绿化隔离带的栏杆上。幸好，由于车辆刚出站，车速不快，否则后果不堪设想。

前天晚上7点半左右，2路公交车从始发站武林小广场出发，前往北景园小区方向。车上差不多有20名乘客。

当时的司机臧师傅，是一名外聘司机。晚上7点50分左右，行驶到第八站“下菩萨”站时，一名中年女乘客走到驾驶室旁，与司机起了争执。没想到，座位上的另一名中年女

乘客，冲到了驾驶室，拔掉了车钥匙。

“嘭”一声，公交车一头撞向了路边绿化隔离带的栏杆。

杭州公交工作人员告诉记者，由于2路车是纯电动车，钥匙相当于电源总开关，钥匙一拔就等于把全车电源切断了，方向助力系统也失效了，方向就无法自由转动，“这对行驶中的车辆来说，是最危险的情况。”

事故发生后，司机报了警，车上其他乘客被安排到后面一辆公交车上。据公交工作人员说，这两名中年女乘客是一起的，当时是在起点站武林小广场上车，听口音，应该是东北人。

至于乘客与司机之间为何会起争执，警方目前还在进一步调查中。

相信不少人都还记得，在2012年，公交3路车上，司机杨某与乘客张女士因为是否刷卡产生争执，张女士突然拉扯正在驾驶公交车的司机，致使公交车失控，撞上朝晖消防中队健身房及车库立柱。当时车上十余名乘客不同程度受伤，司机和乘客张女士也均受伤。

杭州公交提醒，公交车上的安全装置比较多，例如车门的断气开关、安全锤等，在正常情况下，都不能随意触碰。如果在乘车过程中遇到问题，可以在下车后与司机或者公交公司沟通解决。像这两位女乘客那样做，不仅危及全车乘客，也会影响路上其他车辆和行人的安全。

(感谢周先生提供线索) 本报记者 段罗君

骗

提到车的王先生很开心，回到家后立即注册网约车司机。但问题来了，注册无法完成。

交万把块押金，就能提车当网约车司机？广告是假的，车是骗子租来的

近日，杭州下城区人民检察院受理了一起网约车诈骗案。不过，受害者并不是乘客，而是网约车司机。

今年3月1日，王先生在一同城网站看到，某平台招聘网约车司机，而且提供车辆。3月3日下午，王先生和对方见了面。对方自称姓刘，要求王先生交纳押金和管理费一共11800元才能提车。王先生毫不怀疑，当场给了对方11800元现金，并提走一辆黑色尼桑轿车。

提到车的王先生很开心，回到家后立即注册网约车司机。但问题来了，注册无法完成。王先生当即联系刘某某，对方表示隔天

下午给王先生换车。

第二天下午，刘某某给王先生换了一辆白色雪佛兰，但还是无法注册。王先生随即联系刘某某，对方表示会退还押金和管理费。3月7日，王先生退了车并收到刘某某退还的1800元管理费，但此后王先生就再也联系不上对方。

就在王先生一筹莫展的时候，王先生接到了谭先生的电话(通过王先生留在雪佛兰上的挪车电话)。对方和王先生讲述了自己的遭遇，竟和王先生如出一辙。当即两人一起向派出所报案。

原来，早在今年2月，犯罪嫌疑人马某

某、张某某瞄准了风口上的网约车，打起了网约车司机的主意。二人办了假身份证并冒名刘某某、郭某某，在杭州某汽车租赁公司租赁轿车四辆，随后在网站发布网约车平台司机招聘的假广告，等待被害人“上钩”。两人收取4名被害人5万余元“提车费”后，准备逃之夭夭。

然而被害人很快就发现无法注册网约车，两人采取退还小额管理费的伎俩，稳住被害人的情绪，随后“人间蒸发”。目前，两名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪，已被下城区人民检察院批准逮捕。

本报首席记者 肖菁 本报通讯员 夏检